

# Судьба солдата

Немного участников войны осталось сегодня с нами. И не мудрено: 67 лет минуло со дня великой победы над фашистской Германией. Не стало осенью прошлого года и Павла Егоровича Борисова, ветерана и долгожителя из Красночетайского района. Наша встреча состоялась до его кончины, когда он уже отметил свое 103-летие.

Родился и жил Павел Егорович практически все время, за исключением лет, что воевал, в деревне Янгильдино. После смерти жены дочь уговорила перебраться с ней в райцентр.

На долю его поколения выпало немало трудностей еще в детстве: и голод, и гражданская война. Помогали жить врожденное трудолюбие и добрый, отзывчивый характер. На войну Павел Егорович уходил в 1941-м. Был уже зрелым, семейным человеком, дома оставались жена и трое детей. Служил огнеметчиком, а это — всегда передовая. Не раз был ранен, в том числе и тяжело. В грозные военные годы стал коммунистом, что было как бы подтверждением готовности отдать жизнь за Родину.

— Долгим был путь к победе, — вспоминал ветеран. — Многие мои товарищи заплатили за нее жизнью. — У ветерана накатываются на глаза слезы. — Страшных дней тех никогда не забыть.

Закончил боевой путь Борисов в 1945-м участником штурма Кенигсберга. Вернулся домой только в октябре и инвалидом. А на груди награды: орден Отечественной войны, медали «За бое-

вые заслуги», «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией». Позже к ним прибавились юбилейные награды.

Руки стосковались по мирному труду. Тут же встал в строй тружеников родного колхоза «Ключ». Считался партийным активистом, но на должности не рвался. Добросовестно проработал рядовым колхозником много-много лет. Слыл мастером на все руки. Только уважаемых людей в деревне величают по имени-отчеству. И к Борисову всегда обращались так — Павел Егорович.

На мой вопрос о секрете долголетия ветеран отвечал, что просто не надо унывать перед трудностями и работать в полную силу. Даже когда уже не работал в колхозе, постоянно находил дела по дому: с удовольствием ухаживал за скотиной, на пасеке возился, вечно что-то мастерил. Но известно, что ветеран никогда не злоупотреблял спиртным, а в 85 лет даже сумел найти в себе силы отказать от махорки, к которой пристрастился с войны. И все говорил в последние годы, что теперь ему нравится запах одеколона и духов. Любил попить душистого чая на травах с медком, наслаждаясь вкусом и ароматом.

Дети и внуки в семье Борисовых выросли такими же порядочными, трудолюбивыми, уважающими старших. Дедушку в семье дочери все любили, берегли и слушались. Безусловно, тепло и забота близких, радость за них тоже способствовали долголетию ветерана.

*Геннадий САВЕЛЬЕВ.*